



提供“稳”基础 注入“进”动力

通山跑出发展加速度

○ 通讯员 唐成 廖辉军



“投资环境就像空气，空气清新才能吸引更多外资。”这一形象比喻，生动阐释了营商环境的重要性。近年来，通山县为优化营商环境，实现高质量发展，实施了许多惠企利民的“金点子”，让广大投资者感受到“通山温度”、体验到“通山速度”，为优化营商环境提供了“稳”的基础，注入了“进”的动力。如今，来通山投资的企业家呈现迅猛增长态势，一流营商环境已成为“金字招牌”。

当好服务企业群众的“店小二”

以县政务服务中心办事大厅“一事联办”为例，通山县以市场主体和群众需求为导向，聚焦企业和群众办事中的“难点、堵点、痛点”，通过政务信息资源共享平台，整合、打通统一受理平台与各部门行政审批、事项管理、电子证照等系统，实现各系统、各环节、各时段行政许可和服务数据互联互通，为政务数据资源实现跨层级、跨区域、跨部门交换和共享提供有力支撑，变“群众奔波”为信息服务，变“群众来回跑”为“部门协同办”。

提供一套资料，只跑一个窗口，一次性把所有事搞定……近日，县政务服务中心办事大厅“我要开药店”一事联办专窗，工作人员正在认真解答来访者咨询。过去，开药店需要到工商部门、药监

部门办理营业执照和经营许可证，还需要进行多种行业备案，需要准备的审批资料多，跑证手续繁杂，如今，这些烦心的事儿，只需要一个窗口就能解决。

“只要准备好相关资料，并提交给‘我要开药店’一事联办专窗，工作人员就会全权接手各个环节的审批，不让市场主体多跑一脚路。”县政务服务和大数据管理局副局长朱早腾说，一事联办，就是“多让数据在网上跑腿，少让办事群众在现实中跑路”，简化审批环节，方便群众办事。

通山坚持便民利企的宗旨，围绕企业、群众眼里的“一件事”，进一步扩大“一事联办”清单范围，通过优化审批流程、深化数据共享、增强部门协作，设置综合窗口等方式为企业群众谋方便，推进乡村便民服务体系规范化建设进程，以乡镇便民大厅为载体，将“一事联办”套餐式服务延伸至村级，真正实现办事群众不出门就能办理自己想办的事项，增强办事群众的幸福感。

提升全方位服务企业的力量

通山县常态化开展领导干部联系服务企业活动，定期召开民营企业座谈会，对涉及各相关问题的所有职能部门均成立专题工作小组，实地走访相关企业，并与企业负责人进行深入了解和沟通，面对面研究解决问题，当好“店小二”服务角色。目前，已帮助金养酒业、智慧科技、澳林家具、瑞兴铝塑模板、照阳水电、晨曦硅业等60余家企业协调解决了建设用地、政策补贴、扩大生产等诸多难题。

推行“一名县领导、一个牵头部门、一个工作专班、一套协调机制、一笔专项经费、一定五年”抓落实的“六个一”机制和项目联审联办机制，强化政策保障，坚持久久为功，实行挂牌督办，全力推进重大产业做大做强、重大项目和重大事项落地。

截至目前，共有湖北日兴石材、富水湖民宿、宏达新能源车城、冠驰智慧科技等32个项目完成联审实现投产。同时，在疫情下创新招商信息发布机制，一直与全国各地15个通山商会保持沟通对接，共计发布闲置用地、企业用工、产业资讯等信息3万条(次)。通过成立帮办服务工作专班，制定《帮办服务工作指南》手册，为申度水处理、达诚医疗、展艺智能化家居等22个项目企业帮办完成了注册、注资和装修监督、水电过户等相关事项。

监督+服务“清风”护航企业发展

通山县纪委监委专门向群众和企业发放“廉心卡”和《致企业的一封信》。同时，还通过实地走访、座谈调研、电话访谈等方式，深入了解企业在项目审批、工程建设、生产经营中存在的困难，督促相关职能部门打通堵点、疏通堵点、解决难点。

县纪委监委紧紧抓住财政、发改、税务等重点部门，聚焦涉企优惠政策落地“中梗阻”、涉企服务“慵懒散慢”和不担当等8方面问题列出负面清单，直插涉企服务“第一线”，积极开展“陪跑式”督查；构建“4+1”立体化举报平台，开通二维码“扫一扫”举报窗口；建立问题反馈机制，成立涉企问题线索处置专班，对于监督发

现的问题，统一归口管理、优先办理、快查快结，倒逼营商环境改善优化；全面清理涉企案件，统一建立台账，逐一进行排查，实行销号管理。

“要以‘硬作风’提升营商环境‘软实力’。”县委常委、纪委书记、监委主任刘海元表示，将持续精准发力，用好“监督+服务”组合拳，严查损害营商环境问题，营造良好的营商环境。

打造宜居宜游的生态环境

为了让企业家和员工在通山安心置业、舒心生活，通山县坚持产、城、人、文融合发展，不断完善基础设施，提升服务能力，着力打造现代风格、以人为本、宜居宜游的生态新城。

“以前，锻炼身体要到凤池山。现在，家门口的通羊河两岸景色环境优美，基础设施完善，出门就能散步游玩。”市民罗先生告诉记者。

近5年，通山县投入城市建设资金41.75亿元，实施城建项目56个，改造城区主干道24条，延伸雨污、供水、天然气管网258.6公里，城区燃气普及率98%，绿化覆盖率38.8%。改造棚户区3235套、农村危房5007户，6万人实现安全住房有保障。库区移民避险解困引进进城3842户14276人，城镇化率达60.1%，提高18.7个百分点。城市管理提档升级，城乡生活垃圾无害化处理率100%。完成交通建设投资28.95亿元，通车公路总里程3324.3公里，全面实现通乡二级公路黑色化、通村公路硬化。



7月10日上午，为落实“我为群众办实事”的工作要求，想群众之所想，急群众之所急，积极营造“尊老、爱老、敬老、助老”的良好社会风气，闻王镇党委政府携手咸安区凯悦学府党支部走进辖区农村福利院，传达了闻王镇党委政府对老人们的关心和关怀。 通讯员 宁海南 摄

全市首届婚姻登记颁证比赛 通山荣获一等奖

本报讯 通讯员施仕豪报道:7月10日,全市2021年婚姻登记工作会议暨咸宁市首届婚姻登记颁证比赛在通山县举行。

当天下午,来自全市各地的6支代表队通过形象展示、模拟颁证等形式,开展了婚姻登记颁证技能大比拼。经过紧张角逐,最终通山代表队荣获一等奖;咸安、崇阳代表队荣获二等奖;其他3个代表队获优秀组织奖。据悉,这是我市首次举办婚姻登记颁证技能比赛,一等奖获得者将代表我市参加全省比赛。

省相关负责同志在点评中充分肯定了全市各级婚姻登记机关取得的工作成绩,对此次大赛圆满成功表示了祝贺,对获得好成绩的队伍进行了表扬,并对婚姻登记工作提出了要求,希望大家以这次大赛为契机,再接再厉,用心、用情服务新人,进一步提高工作水平和服务意识,为群众提供更加周到细致的服务而努力奋斗。

壮丽一百年 奋进新时代 通山举办故事大赛

本报讯 通讯员曹恒报道:7月7日下午,由通山县委组织部、宣传部、县史志研究中心联合主办,县文联、县融媒体中心承办的“壮丽一百年,奋进新时代”百姓宣讲活动暨“通山故事”大赛在县融媒体中心演播厅举行。

比赛中,来自全县各界的10位参赛选手,为大家讲述了一个又一个生动而深刻的故事,深情的演绎和诠释,让现场和线上观看直播的观众深受感染,让大家从这些故事

中感受通山革命精神的鼓舞。经过激烈的角逐,2号选手阮杨的《天使与战士》和8号选手范斌斌的《精神的力量》脱颖而出,被选送到咸宁市参加7月9日举行的“壮丽一百年奋进新时代”百姓宣讲活动暨第四届“咸宁故事”大赛半决赛。

此次活动,用百姓的声音讲述了通山这片热土上发生的感人故事,进一步弘扬了革命先烈的革命精神和新时代先进人物无私奉献的精神,巩固党的建设成果,让老百姓真正体会到伟大共产党百年历程的辉煌成就。

通山镇 专项整治消防安全

本报讯 通讯员谭袁飞报道:7月12日,通山镇联合公安、消防、市场监管等部门联合开展“十小场所”消防安全专项整治行动,严防安全事故发生。

活动中,检查组针对辖区内制衣加工厂、鞋厂等“十小场所”逐一进行消防安全检查。检查过程中发现的消防安全隐患,检查组当即告知业主并下达火灾隐患告知单和整改通知书,要求立即整改,并对其进行安全指导。检查组还现场向工作人员宣传讲解高温火灾预防、电线老化、注意工厂用火用电等消防安全注意事项,指导大家如何防范火灾、如何报警、如何逃生、如何处置初期火灾等消防安全知识。

通过此次消防安全检查,有效提高了“十小场所”责任人消防安全意识,及时发现并清理了一批火灾隐患,净化了辖区消防安全环境,为扎实做好社会火灾防控工作打下坚实基础。

黄沙铺镇 推行干部纪实制

本报讯 通讯员王能刚、王俊、刘思洋报道:“6月28日在黄沙、孟垌、源头等走访慰问老党员,7月1日参加全县庆祝建党100周年,7月2日在万家、新民等村抓防汛救灾……”日前,笔者在通山县黄沙铺镇采访时,看到该镇党委书记周理工作日志的每天工作情况。这是该镇积极推行干部纪实制的一个缩影。

今年以来,黄沙铺镇出台建立镇干部日常工作纪实制度,力促镇干部转变工作作风、提高工作效率。镇干部纪实制度规定:镇干部个人纪实由个人如实记载《个人工作日志》,镇政府各专班、联片驻村干部负责人对镇里安排的每月、日工作任务、完成情况、办结时间进行登记,并对落实情况进行评估;镇党委书记班子成员工作纪实由镇党委书记、镇长作出鉴定;年终考评结果由镇考核小组结合镇委政府年初所定的工作任务情况和民主测评情况,确定镇党委、政府班子成员和镇干部个人的相应考核等次,为干部提拔任用、评先评优、奖惩兑现提供可靠依据。

小葡萄串起致富梦

○ 通讯员 阮慧林

幸福有千万种,对于葡萄种植户来说,他们的幸福很简单,是丰收与希望,是稳定与发展……

进入七月,在通山县涠港葡萄采摘园里,被称为“东方黑珍珠”的夏黑葡萄已成熟。60余亩葡萄采摘园里风光正盛,连绵成片的设施大棚里,绿油油的葡萄藤蔓下,一串串果实饱满的葡萄挂满枝头,惹人“醉”。

葡萄园的主人曹可钦介绍,该园种植面积达60余亩,年产葡萄12万斤左右,采用水肥一体化、施用农家肥、物理防治、大棚种植等技术,严格控制产量和自然成熟,致力打造绿色、环保、无公害品牌。葡萄采摘园将继续保持自产自销,即游客自助采摘的售卖方式!

走进葡萄采摘园,一行行并不太高的葡萄树并排林立,藤条青蔓攀附在人工搭好的架子上,绿叶中可见一串串鲜嫩水灵、浑圆饱满的葡萄挂满了藤架。摘一颗葡萄放进嘴里,轻轻一咬破薄皮,甜果汁液入喉流淌,沁人心脾。有不少寻味而来的市民携家带口,来到葡萄园体验采摘乐趣。

市民陈先生道:“这里的葡萄口感好,特别甜,每年这个时候我都会带着孩子来体验一下采摘的乐趣。”

曹可钦看着藤蔓上挂满了大小均匀、颗粒饱满的葡萄,心里很高兴。今年已经是他种植葡萄的第9个年头了,由于经验越来越丰富,他园里的葡萄产量和品质逐年提升,前景也越来越好。并且种植葡萄产业为当地群众提供了增收致富的新平台,由于葡萄在不同生长期需要工人进行修剪、疏果、套袋、采摘、包装等工作,一年工作时间长达8—10个月,每年可以给工人带来近万元的收入。对于附近村民而言,走出家门就能工作,不仅能够增加经济收入,改善生活,还能照顾家中大小事宜,一举两得。

一颗小葡萄,让种植户的日子过得越来越甜,也种出了发展致富的梦想。



通山县林业局救护古树持续发力

本报讯 通讯员张毅、阮金华报道:连日来的暴雨刚刚结束,洪港镇江源村五组前不久扶正救护的古树怎么样了?带着对一颗古树的牵挂,7月7日,县林业局党组书记、局长赵爱民以开展党史学习教育为契机,以学促干、以干助学,亲自带领工作人员再次来到该组,对十几天前刚刚扶正吊挂营养液的古树进行察看并制定后期持续管护对策,出资出力再出实招。

这棵因雨水多、土质疏松6月21日发生倾倒的国家三级保护古树榔榆,由县林业局党组成员带领干部前往组织救护,经过6月23日的修整枝条、就地扶正、护

基培土,并用钢管搭支架支撑,又进行连续多日悬挂吊瓶注射大树营养液,保证树木在树根复原前的营养需求等一系列措施的救护,历经狂风暴雨考验,如今已逐渐恢复生机。

据悉,近几年来,县政府共投入资金80余万元,对通山县大畈镇西泉村十组的古槐树、高湖村的古银杏、洪港镇车田村五组古香樟等一百多棵衰弱古树名木对症下药,针对性的分类进行了抢救复壮、病虫害防治和围栏保护等,有力加强了全县的古树名木保护,体现了真正为群众办实事。

据县林业局相关负责人介绍,通山县

有珍稀濒危植物47种,占湖北省珍稀濒危植物总数53种的88.7%,占全国总数388种的12.1%。其中濒危种8种,渐危种18种,稀有种21种。被列为国家重点保护的植物有24种,其中一级保护4种,二级保护20种。通山县古树有35科、27属、90种,共2212株。其中一级保护138株、二级保护528株、三级保护1546株。其中珍贵木红杉76株居我省第一,占全省30%;榿树96株居我省第一,占全省94%。

“看来前期的救护效果不错,但是古树靠近土墙存在易坍塌等隐患,我们将设法出资帮助迅速砌好石砌,并完善好该

组古树群保护设施。”赵爱民现场表示,要建设古树公园以加强江源村古树保护,将古树群连片连片保护成为古民居周边一道靓丽的风景,建成全县古树保护示范点,要与江源村这个全省古民居、传统村落保护利用示范区相辅相成,相得益彰,形成完整的保护示范点,将江源这个湖北省历史文化名村打造得更靓丽。

“感谢林业局对古树的及时援助救护,持续关注古树保护,还千方百计统筹资金全力支持,真是感谢。”为了古树保护专程从外省赶回商讨保护对策的县政协委员、江源古民居保护管理理事会常务副会长王定刚,连声道谢。